
山东省盐业协会2018年度工作报告
 翟凤银
各位领导、各位会员代表：
2018年，我们盐业协会在省民政厅、省工信厅的领导和关心支持下，按照“确立目标、突出重点、强化责任、多办实事”的总体思路，着力构建“联系政府、共谋发展、维护形象、信息交流、探索创新、服务企业”六个平台，扎扎实实为行业发展服务，取得了较好的成效。在国内外形势大变局、盐业体制大改革的情况下，山东盐业基本保持了稳定发展的趋势。下面，我受理事会的委托报告工作如下：
一、2018年度工作的回顾

（一）发挥桥梁纽带作用，助推盐业体制改革。一年来，我们多次深入部分企业进行调研，就体制改革中面临的问题和亟需解决难题，及时向省有关部门及中盐协会作了汇报，为盐业改革谏言献策，并先后六次采取书面报告形式，向省政府和有关部门提交了关于盐业体制改革进展情况调研报告；关于加大督察力度，采取切实可行措施尽快推进盐业改革；关于盐业改革进展迟缓、盐业各级干部职级认定问题；关于限期完成盐业改革等意见和建议。引起了省政府和有关部门的重视，王书坚副省长亲自在报告上作了重要批示。工信厅多次调度改革情况，深入多个市地调查了解改革情况，，并多次下发通知督促落实。2018年底，我们还召开山东盐业推进盐业改革、促进新旧动能转换座谈交流会，分析了形势，查找了问题，总结交流了先进经验，对改革起到了促进作用。工信厅领导和李处长参加了会议。今天，工信厅高厅长又亲临会议，一会儿还要作重要讲话。据我们了解高厅长亲自参加协会的会议，是少有的，充分体现了对山东盐业的关心、重视和支持，我建议大家以热烈的掌声表示欢迎和感谢！这里我还要特别指出的是，省政府参事张德宽同志在盐业体制改革中发挥了不可替代的重要作用。他亲自到部分企业进行调研，就盐业改革方案、加快改革进度等问题，亲自多次向多位省长递交报告，为我们盐业呼吁，提出了很多有分量的建议。并多次参加我们的会议，就盐业如何适应新形势转型发展等问题给我们多次作报告，使大家深受鼓舞。对此，我代表大家向张参事表示衷心地感谢！
（二）发挥专业委员会职能作用，提升企业转型发展能力。如：制盐专业委员会开发以“鲁晶”品牌为主的高品质海盐，研发日用、日化系列盐产品，为丰富盐产品品种、满足消费者需要做出了积极努力；科技专业委员会加快浓盐水综合利用、能源环境新材料研发，盐穴压缩空气储能调峰电站项目，为推进山东盐业实施新旧动能转进行了积极探索；养殖专业委员会以莱州浅海为依托，通过投放人工鱼礁、建设海藻床等方式，形成了稳定的海洋生态系统。为更好的发挥专业组织作用，还先后成立了食用海盐专业委员会、东营盐业协会。8月份组织会员单位参加全国盐产品、制盐设备及包装新材料展览会（上海盐博会）暨2019年盐产品订货洽谈会，13家生产企业、60余人参展，展示了山东盐业企业的品牌形象。
（三）积极推进信用体系建设，维护行业形象。先后2次召开“企业信用等级评价工作”会议，对信用等级评价工作做出部署安排后，评出生产企业6家AAA、2家AA、2家A，评出批发企业市级13家AAA、4家AA、1家A，县级32家AAA、19家AA、2家A，共计81家企业。之后，协助中盐协会顺利完成了对上述企业的授牌及手续办理工作，全面完成了健全会员企业信用档案、盐业信用管理与公共服务纳入平台、完善盐业信用红黑名单管理制度等工作，构建起了守信联合激励和失信联合惩戒机制。扩大了盐业的社会影响力。
（四）促进信息共享，企业间学习交流合作进一步畅通。充分发挥协会网站的作用。在“行业动态”、“盐业资讯”等窗口，先后发布稿件27篇，对外宣传行业形象，展示会员单位的风采，对内扩大经验交流，为企业之间推广先进技术、相互借鉴成功的经验做法、助推山东盐业协同发展发挥了积极作用。2018年度，我们评选表彰了山东大地盐化集团有限公司等15家先进企业和3名先进个人。之后，积极推荐无棣海丰盐业集团海盐文化研究中心主任马晓波同志参评轻纺系统“五一劳动奖章”。 
（五）积极探索创新，转型发展思路进一步开阔。2018年我们组织部分会员单位70余人。先后赴大连、青海盐湖、新疆的盐业企业进行专题考察交流，实地感受深厚的企业文化和转型发展的成功经验，与企业有关负责人深入交流，就今后全面促进业务合作进行洽谈，开阔了思路和视野。去年，我们办理知识产权评估认证项目8件，为助力科技发展、转换动能贡献了一份力量。这项工作由于北京总部的内部股东出现矛盾，山东业务没有深入拓展，待总部关系理顺以后再全面推开。目前如有评估认证业务仍可以继续做。
（六）扎实工作，提高服务行业水平。一是关注受灾企业。去年8月份，潍坊寿光、东营等地受台风的影响，山东盐业部分企业遭受到严重灾害，我们及时向有关部门反映了受灾情况，并陪同工信厅负责同志及时赶赴现场查看灾情，并将《灾后救助资金扶持建议》上报有关部门。同时协会办公会研究确定，部分减免了受灾企业的会费。二是积极参加换证验收。受省工信厅委托，组织有关专家赴日照、烟台、济宁、济南等地，参加了9家食盐定点生产企业和批发企业的许可证换证现场初审工作。三是进行了换届选举。去年4月份，召开第三届会员代表大会。选举产生了新一届的理事长、副理事长及理事会和监事会成员。四是拓宽了横向联系。按照“吃透上情不误判、摸准下情不漏事、当好参谋不添乱、管好家务不失责、抓好落实不拖拉、探索创新不懈怠”的要求，认真抓好秘书处的自身建设，与兄弟协会的横向联系得到进一步加强。目前，协会与省内外十几家协会秘书长建立起了走访联系工作机制。五是探索投资会员企业优势项目，合作共赢的方式增加收入，争取不再单纯依靠会费作为收入，保证协会持续发展。
2018年，省盐业协会工作虽然取得了一定的成绩，但与会员单位的要求相比，还存在不少差距。比如，与政府部门的联系需要加强，对改革转型的指导不力，引导企业创新发展的思路不宽。这些都有待于在下一步的工作中去努力加以克服。
二、2019年度工作意见
2019年，是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年，是坚持稳中求进、创新发展之年，也是山东盐业改革到位后转换发展动能的启动之年。在新的一年里，山东省盐业协会将在省工信厅、省民政厅社管局的领导、关心支持下，积极工作，努力为山东盐业发展贡献力量。
2019年工作的指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实中央、全省经济工作会议精神，以组织开展“狠抓工作落实，促进动能转换，重振鲁盐雄风”活动为总抓手，以推进山东盐业企业抢抓机遇、在自救的同时培育发展新动能为主线，以改革、创新、开放为动力，统筹安排各项工作，动员一切可以动员的力量，调动一切可以调动的积极因素，点燃大家干事创业的激情，齐心协力打造鲁盐品牌、重振鲁盐雄风，巩固发展山东盐业大省的地位和形象，推动山东盐业高质量发展，为山东社会经济发展做出贡献，以实际行动向建国70周年献礼！
（一）推动改革到位。推动盐业改革到位，是当前最紧迫的任务。我们将继续及时了解掌握各市县区盐改情况，定期向省工信厅汇报进展情况和问题，推动改革尽早到位。
（二）促进动能转换。组织开展“狠抓工作落实，促进动能转换，重振鲁盐雄风”活动，通过动员学习、大讨论、大调研，统一认识，查找问题，理清思路，选好路径，确立目标，制定措施，抓好落实。努力走出一条“依靠盐、发展盐、跳出盐、超越盐”的创新发展路子。

（三）发挥纽带作用。经常深入基层调研，了解掌握企业情况，每月主动向省工信厅请示汇报，反映企业诉求，提出工作意见和建议，为主管部门当好参谋和助手，为政府决策提供依据。

（四）促进信息交流。盐业改革基本到位后，分批组织外出学习交流，进一步拓宽大家的视野，更新发展观念。充分发挥协会官方网站的作用，借助“行业动态”、“盐业资讯”等窗口，对外宣传行业形象，展示会员单位的风采。另外，今年盐博会的通知已经发给大家，请参展的生产企业提前谋划，早做准备，拿出自己最好、最优的产品，拓宽销售渠道，展现鲁盐形象。有条件的批发企业也可组织进行观摩，开拓经营思路，拓宽发展视野。
（五）倡导行业自律。适时组织企业分析市场情况和价格动态，倡导行业协商、行业自律，防止价格战和内耗。筹备召开“全省食品加工用盐”等研讨会。改革到位后，探讨筹划组建山东盐业销售联盟和协会销售专业委员会，提高山东盐业产品在全国的市场占有率。继续推进信用体系建设，进一步塑造山东盐业良好形象。
（六）维护市场稳定。待《食盐专营办法实施细则》出台后，举办培训班，进行答疑解惑，为会员单位解决在改革发展中遇到的思想认识不一致、工作标准难掌握、市场秩序难维护、被媒体曝光等问题，维护山东盐业市场安全稳定。

（七）承接政府职能。我们已经上报了承接职能方案，将根据主管部门的授权，积极稳妥地做好承接政府职能的各项工作。目前，比较紧迫的是工信部委托中盐协会多次催要山东数据。现在由于工信厅改革尚未完全落实到位，为不影响全国盐行业数据统计，我们按照中盐协会的要求，为方便大家填写，我们将2018年统计工作4个报表压缩为一个表，有关通知、要求已随会议材料发给大家了。请大家切实负起责任，把各自的生产经营真实数据填报好，按时报给我们，以便为盐行业经营分析、政府部门决策提供依据。
（八）争创5A协会。对照5A级社会组织标准，查找差距，制定改进措施，积极创建5A级协会。力争年内跨入5A行列，为山东盐业做出更大的贡献！
谢谢大家！
                                  2019.4.2
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