山东省盐业协会水产养殖专委会
赴青海、甘肃考察报告

为解放思想、开阔视野、拓宽思路、加快发展，8月5日至12日，山东省盐业协会组织10家会员企业负责人，赴甘肃、青海考察学习水产养殖和湖盐开发经验。

一、考察背景与目的

水产养殖与加工作为山东省盐行业三大基础产业之一，目前盐田养殖面积超过60万亩，海洋牧场面积超过100万亩，但因多种原因，开发利用不够、养殖方法单一、经济效益不高等问题仍制约着行业的发展，探索新的方法路径，改变传统的养殖模式，加快产业转型升级，显得更为迫切。协会水产养殖专业委员会初步了解，三文鱼市场需求大，发展前景好，正在由西北高原淡水养殖向沿海地区海域接续，呈现出规模化养殖趋势。为加强调查论证，探索可行性办法，协会水产养殖专业委员会牵头，组织部分会员企业负责人到实地作了学习考察。本次考察主要聚焦于国内三文鱼行业主流生产方式、养殖技术、养殖设备和湖盐发展趋势，旨在学习先进的经营理念、运作模式和管理经验，拓宽符合自身特色的发展思路，助力行业转型升级和高质量发展。

二、考察的主要单位及特点

本次考察，以青海省龙羊峡三文鱼养殖基地、龙羊知鲜（青海）股份有限公司、甘肃省水产研究所及刘家峡三文鱼成鱼养殖基地为主要考察对象。考察团成员走进养殖水域、生产车间、产品展厅、智能控制中心等，详细了解企业的生产经营、科技研发、市场布局、发展趋势等情况，并围绕科技创新、企业管理等方面与科研技术人员、企业负责人进行了交流探讨。还到青海茶卡盐湖生产现场，考察湖盐生产流程、设备技术和管理措施。
（一）青海省龙羊峡三文鱼养殖基地和龙羊知鲜（青海）股份有限公司

龙羊峡三文鱼养殖基地位于海拔2600米的青海省海南藏族自治州共和县龙羊峡镇，是中国目前最大三文鱼养殖基地。龙羊峡水库库区面积383平方公里（约57万亩），总蓄水量247亿立方米，最大深度160米，平均水深64米，养殖区平均水深120米。该水库水质清澈，年平均水温12摄氏度，是鲑、鳟鱼等冷水鱼的天然生息繁衍之地。
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（二）甘肃省水产研究所和刘家峡三文鱼成鱼养殖基地

甘肃省刘家峡水库是“一五”期间我国自行设计、施工、建造的黄河上游大型水电工程，竣工于1974年。该水库地处青藏高原东部边缘的高山峡谷之中，属典型的亚高原低温型水库，水库大坝海拔1720米，库容57亿立方米，水域面积达130多平方公里，常年平均水温在15度左右，年换水达8次，其特有的弱碱性水体温度恒定、纯净无污染，非常适合三文鱼生长繁育和规模化养殖。目前除大量养殖虹鳟鱼、金鳟鱼、鲟鱼、淡水三文鱼外，还养殖黄河鲤鱼等。是甘肃省最大的无公害水产养殖基地，占全省水产养殖总面积的一半以上。

甘肃省水产研究所成立于1973年,是甘肃省唯一的水产研究机构,拥有永靖县川南名特优试验基地、刘家峡水库网箱养殖场、临泽县试验基地3个试验基地。自1977年引进虹鳟鱼养殖试验成功后,1997年对虹鳟鱼着色试验又获得成功,并迅速在全省推广。近年来，甘肃省水产研究所在国家和省里科技项目支持下，以专注的精神、专业的力量大胆探索创新,研究解决了三倍体虹鳟在苗种培育、商品鱼保鲜、物流运输等方面的关键技术问题，发眼率达到90%以上，处于国内领先水平，有效提升了鲑鳟鱼研发领域的技术创新能力，推进了虹鳟鱼产业的提质升级。先后荣获甘肃省科技进步奖等多个奖项。

甘肃文祥生态渔业股份有限公司成立于2011年，位于甘肃省永靖县刘家峡水库祁家渡口，是一家从事三文鱼和鲟鱼养殖、育种、加工销售等业务的高新技术企业，临夏州首家新三板挂牌上市的水产养殖企业。生产的三文鱼获得绿色无公害产品认定、无公害产地认证、无公害农产品认证、甘肃省农业产业化重点企业，也是甘肃省水产研究所的“三倍体大型虹鳟”网箱养殖科研基地。

公司在三文鱼养殖方面，以标准化圆形深水网箱养殖为主推技术，目前有72个虹鳟、金鳟养殖网箱，每个网箱直径30多米，深度大约15米，养殖规模位居甘肃省第一，年产三文鱼近3000万吨，销量以每年10%递增，产品远销北京、上海、广州、西安等国内各大城市，深受消费者好评。

青海省茶卡盐湖及茶卡盐业

茶卡盐湖位于柴达木盆地的东部边缘,乌兰县茶卡镇南侧，北依完颜通布山,南靠旺秀山,东濒茶塘盆地,平均海拔3059米，雨季湖水面积可达105平方公里,湖水属卤水型，是柴达木盆地四大盐湖中最小、开发最早的天然盐湖。茶卡盐开采历史悠久,最早可推到秦汉时期。清乾隆28年已定有盐律。解放前,马步芳政权在这里设有盐场,每年生产近千吨原盐。解放后,茶卡盐池经过不断的建设和发展,建起了茶卡盐厂,实现了采盐机械化,是全国绿色食用盐生产基地。目前，属西部矿业集团旗下的青海省盐业股份公司采矿经营，已开发出加碘盐、洗涤盐、再生盐、粉干盐等十多个品种,产品畅销海内外。

一是丰富的湖盐资源奠定了“茶卡盐”发展基础。茶卡盐湖底部有石盐层,一般厚5米,最厚处达9.68米,湖东南岸有长十几公里的玛亚纳河注入。由于盆地地势低洼，气候干旱，降水稀少，蒸发旺盛，为盐湖的形成提供了得天独厚的自然条件。该盐湖为天然结晶盐,晶大质纯,因其盐晶中含有矿物质,使盐晶呈青黑色,故称“青盐”。初步探明的储量达4亿5千万吨以上。茶卡盐极易开采,只要揭开十几厘米的盐盖,就可以从下面捞取天然的结晶盐，是一座名副其实的“超级盐库”。

二是借力改革让“茶卡盐”绽放异彩。过去多年，茶卡盐业一直沿用传统的生产和经营模式，粗放开采与昂贵的成本，导致利润微薄，品牌难以打开。自西部矿业集团主导开发茶卡盐湖后，资源循环利用带动了上下游产业链发展，尤其抓住盐改新机遇，及时跟进推动跨区经营，青海省盐业股份有限公司很快成为盐业龙头企业。茶卡先后建成全国首批绿色食品食用盐生产基地，上马了一批精细化生产加工线，推出了包括“大青盐”、“天然湖盐”、 “低钠盐”、“藏青盐”、“海藻碘盐”等多个食盐品种，由年产各类食用盐15万吨扩产至30万吨，销售触角已跨出省域迅速占领市场，相继在全国多个省份建立了销售公司，加之电商平台加大推介，形成了迅猛发展之势。可以说，盐业改革把“茶卡盐”融入了国家“棋盘”，使之成为最大获益者。

三是工业与旅游协调发展使"绿水青山”变成“金山银山”。茶卡盐湖集工业生产与旅游观光于一体,其核心特质表现为矿区与景区互为补充、相得益彰。该湖的盐业开发经历了向矿区的转变,又在矿区向景区的发展过程中,孕育出一种"依矿成景"和"以厂为景"的产业转型逻辑。2015年，抓住青海省打造“旅游名省”的战略机遇，由西部矿业集团牵头与海西州共同成立了青海茶卡盐湖文化旅游发展股份有限公司，围绕打造“茶卡盐湖— —天空之镜”的发展思路，投资完成了基础设施、市政管网、智慧旅游、盐湖湿地、步行通道等重点工程建设，由此,实现了工业与旅游的互济互惠,走开了经济发展与生态保护共生共赢的路子，让茶卡盐湖在“绿水青山”中收获了“金山银山”。茶卡盐湖景区为国家“ 4A ”级景区，旅游人数和旅游收入持续攀升，今年自6月1日开园，目前游客已突破200万人，创历史最好成绩。

三、主要收获和启示

在两省学习考察期间，通过听取情况介绍、座谈交流和实地参观，普遍感受很深，获益匪浅。大家一致认为，此次考察聚焦行业同仁立足资源优势、加快转型发展的先进经验，开阔了视野，明确了方向，对于充分认清形势、拓宽生产经营思路、推动山东盐业高质量发展，具有重要借鉴意义。

转变观念是加快高质量发展的前提，必须坚持以改革促转变，拓宽思路破解制约发展的难题

这次学习考察，恰逢党的二十届三中全会召开不久，带着前期学习成果，大家实地探寻先进发展经验，现场感悟国家实施西部大开发和乡村振兴战略的显著成果，从他们转变观念、抢抓机遇、创新图强、奋力崛起的实践中，进一步加深了中央全面深化改革决策的理解和把握。茶卡盐湖本是以开采盐业为主的生产基地，在深化改革和加速发展的转变中，形成了生产、旅游两相宜的发展模式。同样还是那座“盐池”，同样还是“靠盐吃盐”，但新的理念、新的路径带来了新的活力、新的成效。可以说，茶卡盐湖的蝶变之路，是一个以改革促转变、以转型引领发展，国企和地方联手促进改革的范例。从茶卡盐湖的发展路径中，大家更加坚定了加快改革的信心和决心。纷纷表示，改革、创新、发展是时代的主旋律，改革只有起点没有终点，面对盐业体制改革带来的新情况、新问题，一味叫苦喊难解决不了问题，只有不断转变观念，以积极的姿态迎难而上，用改革的办法解决改革中遇到的困难矛盾，健全完善经营管理机制，主动参与市场竞争，才会走出一片新天地。菏泽盐业集团董事长翟晓亚结合正在酝酿的销售体系改革方案，与大家交流了看法，提出要以中央全会《决定》为遵循，充分借鉴考察单位的好思路、好做法，进一步充实完善改革“施工图”，着力在竞争上岗、减员增效、区域整合中加大经营管理措施，推动改革目标早日落地见效。

（二）科技创新是推动产业创新的关键，必须用现代科技嫁接传统产业，因地制宜发展新质生产力
通过对考察企业的全面了解，从他们超前的生产理念、领先的技术装备、科学的管理和经营模式中，受到了启迪，形成了共识：传统产业用现代技术嫁接才能焕发出无限生机和活力，发展新质生产力必须立足实际，在科技赋能中拓宽发展空间。青海盐业坚持以科技创新为引领推动转型发展，通过数智化赋能传统产业，实现生产过程的智能化和管理的精细化，不仅提高了生产效率，降低了生产成本，还增强了产品的市场竞争力和品牌影响力。甘肃省三文鱼养殖多点普及，关键是利用了水产研究所多年的研究试验成果，形成了产学研同步推进的良性循环。龙洋知鲜能够成为亚洲领先、全国第一的规模化、智能化、全产业链三文鱼养殖企业，靠的也是先进的技术设备和管理措施。

(三)资源开发是打造特色优势产业的基础，必须充分挖掘潜力，以资源高效利用推动产业转型升级

 这次考察的四个单位，尽管情况不同，但发展路径大体一致，就是充分利用当地资源发展特色产业，实现了资源优势向产业优势的转变，进而带动形成了市场优势、竞争优势。青海、甘肃两省三文鱼国内市场占有率能够超过70%，并推上国际市场，很重要的是借助了当地的资源环境，利用黄河上游的天然条件，打造生态养殖的产业亮点和品牌效应。茶卡盐湖的旅游开发，也是把资源优势发挥到极致的典范。茶卡盐场在盐改前生产条件、经营效益与其他盐场没啥区别，真正的崛起得益于整合盐湖自然和文化资源，将茶卡盐湖成功打造成“天空之镜”，将低廉的原盐变成高贵的盐雕艺术品，形成以盐为主题的知名旅游景区，让人们在领略美丽自然风光的同时，享受盐味十足的文化盛宴，由此也将茶卡湖盐推向了全国，实现了传统盐业向旅游产业的成功转型。这说明，传统产业通过充分挖掘和利用自身的资源禀赋，结合现代化的经营模式和手段，就可以延伸产业链，提高附加值，就能把“绿水青山”变成“金山银山”。他山之石可以攻玉。考察人员联系我省盐行业实际，对如何挖掘资源潜力、做好“靠海吃海”文章，进行了深入探讨。一致认为，我省盐田面积大，海盐优势明显，海水养殖区域广阔，必须以新发展理念为引领，借力海洋强省、发展蓝色经济良好机遇，提质增效发展循环经济，多业并举走“专精特新”发展之路，在高效利用资源中实现绿色可持续发展。
合作共赢是时代发展的必然要求，必须借力“双循环”战略，顺势而为加强产业链供应链对接

按照多看、多问、多学、多思、多研究的要求，参加考察的同志十分珍惜难得的学习机会，注意从专业角度观察思考，联系实际探索研究，在发现商机中寻求合作渠道。

一是加强产销联合，共同守护山东盐业阵地。围绕拓宽食盐市场问题，大家对沿途商超进行了调查，对比我省食盐销售情况，分析研判市场走势，探讨企业经营管理措施。大家发现，青海基本是当地湖盐的市场，甘肃以中盐系的井矿盐和湖盐为主，山东盐品几乎见不到。形成这样的市场布局，既有长期养成的地域用盐习惯，运距成本的制约，也有营销策略的因素。但同样的运输成本，为什么茶卡湖盐能够遍布山东市场，关键还是营销措施发挥了作用。他们用青藏高原绿色无污染的大青盐为招牌，线上线下相配合，尤其网络宣传销售更为主动，良好的宣传和销售模式带来了效益大增，直接拉动了生产能力的扩大，青海盐业最近上马了500万吨原盐生产项目。学习借鉴他们的经验，就要树立品牌意识，注重提质增效，以过硬品牌提高市场竞争力；就要加强营销模式创新，健全销售网络，拓宽线上线下渠道；就要密切产销关系，相互支持配合，以互利共赢抱团发展。

二是加强产业对接，扩大合作空间。考察人员在刘家峡养殖现场发现，该养殖基地使用的三文鱼饲料是由协会副会长单位山东省盐业集团所属山东升索饲料科技有限公司生产的。甘肃省水产研究所的同志介绍，升索公司生产的饲料很受欢迎，目前多家养殖企业与升索公司建立了业务关系。这说明，在市场分工越来越细的情况下，发挥各自优势，加强产业链供应链对接合作，就能实现优势互补、合作共赢。考察期间，省盐业协会水产养殖专业委员会副主任兼秘书长赵山，结合多年从事水产养殖研发实际，回顾了我省盐行业水产养殖发展历史，分析了海水资源开发利用现状和三文鱼养殖发展前景，分享了山东盐业集团科合公司陆基工厂化养殖经验，提出了优化我省盐行业水产养殖的思路和办法。大家围绕如何学习借鉴先进经验，将考察成果转化为提动能、促转型、推动高质量发展的实际举措，展开了座谈讨论。一致认为，要把握三文鱼正在由内陆淡水养殖为主向“陆海接力养殖模式”发展机遇，加强产销对接、饲料研发供应，海洋牧场建设；要树立绿色发展理念，注重盐田资源开发、海水资源循环利用；要坚持以盐为主、多元发展方向，立足实际发展盐田旅游、盐穴储能、光伏发电等新兴产业，多措并举推动山东盐行业转型升级。


